《短歌行》教学设计及反思

                                                        刘 鑫
教学目标：

1.体会曹操忧愁苦闷与豪情壮志相结合的复杂心情；

2.理解诗歌用典及比兴的艺术手法；

3.借反复诵读课堂背下这首诗。

教学重点、难点：

1.体会作者复杂的心情；

2.理解用典及比兴的艺术手法。

教学过程设计：

一、导入

从林俊杰的歌《曹操》导入，请学生谈谈对曹操的印象。

二、诵读

1.听读，正音  

2.对照注释自由朗读

3.学生就不懂的字词提问

4.老师检查重点字词掌握情况

对酒当歌：理解“对”“当”的含义，翻译准确

何以解忧：句式，宾语前置

去日苦多：理解“去日”含义，整个句子含义

忧思难忘：直译与意译的区别

呦呦鹿鸣，食野之苹：用典，《诗经小雅鹿鸣》，原指欢宴宾客时唱的诗，这里借用表示诗人对招贤纳士的热情。

心念旧恩：旧恩指往日的情谊。

 5.齐读，注意体会情感。

三、探究品味

1．读了这首诗，你觉得诗中流露出作者怎样的情感？

忧愁苦闷

豪情壮志

2．直接表现“忧”的句子是哪几句？

  “慨当以慷，忧思难忘”

  “忧从中来，不可断绝”

3.（1）这首诗是在什么场合下写的？（宴请群臣。）宴会应该是很欢快的，曹操却在“忧思”，他在“忧”什么呢？结合诗句分析分析。

①忧人生苦短，功业未成

“对酒当歌，人生几何！譬如朝露，去日苦多。”

想到人生短暂，就像朝露，转瞬即逝，而自己年纪渐长却功业无成。正所谓乐极生悲。

（可以拓展一下，古人常常有感叹时光短暂的诗句。子在川上曰：逝者如斯夫。）

（点出“几何”与“多”两字。）

怎样才能解忧？借酒消愁。但李白有诗云：“借酒消愁抽更愁”。可想曹操当时内心的忧愁了。

（点出“忧思”、“解忧”两词）

齐读这几句诗歌。

②忧贤才难得，贤才难求

要想成就功业，必须有贤才的帮助，所以作者表达了对贤才的渴慕之情。

“青青子衿……沉吟至今”

作者又假设贤才如果来了，我将热烈欢迎的场景。

“呦呦鹿鸣……鼓瑟吹笙。”

引用《诗经》中的句子，这种手法叫用典。

（点出“青衿”“君”“鹿鸣”“嘉宾”等词）

   齐读这几句诗歌

（2）第一章写到了对贤才的渴慕，下面照道理要接着这个思路写，但是第二章的开始却写自己看到明月，“忧从中来”，为什么作者看到明月会“忧从中来”呢？

比兴的手法。月有多种意义。

良辰美景的象征：秦观的“夜月一帘幽梦，春风十里柔情”。

　　美好高尚的象征： “屈原辞赋悬日月，楚王台谢空山丘”。

　　离愁别恨的象征： “人有悲欢离合，月有阴晴圆缺，此事古难全”（宋"苏轼）。

　　望远思归的象征：李白的“床前明月光，疑是地上霜。举头望明月，低头思故乡。”

此处作者用明月比喻品行高洁的贤才，表达了对贤才的渴求之心。

（点出“明月”“忧”）

接下来作者写了自己如何对待贤才前来的态度。

曹操措辞谦虚，态度诚恳，“越”“度”说明贤才历经艰难前来投奔自己的情形，贤才若来投奔，自己必定宴饮高歌，以表达旧日的情谊没有忘却。

（点出“越”“度” “谈”“念”）

齐读这几句诗。

后面几句同样的手法，比兴和用典。

先用比兴的手法，说明“良禽择木而栖，贤才择主而仕”道理。

（点出“飞”“依”）

接着运用典故，表明自己对贤才报着来者不拒的态度，最大限度的接纳人才，并表示自己像周公一样的殷勤接待贤才，是天下贤才都心悦诚服地归顺自己，从而表达了自己想要一统天下的志向。

曹操《求贤令》：

“天下未定，此特求贤之急时也。……唯才是举，吾得而用之。”

（点出“厌”“吐哺”“归心”）

齐读这几句诗。

4.总观这首诗，作者以“忧”开始，但是，我们通过学习，是不是只能体会到作者的忧愁之情呢？（如果前面学生回答到豪情壮志，此处提问可以省略）

不是。这首诗与自己的志向结合起来，全诗的后半部分已经摆脱了忧愁苦闷的情绪，融入了自己想一统天下的志向，使全诗显得积极进取，慷慨激昂。起点是“忧”，而落脚点却是“一统天下”的豪情。

整首诗歌多处运用比兴、用典的艺术手法，可谓旁征博引，信手拈来。

板书

                 “几何”、“多”                     起点       忧

                 “忧思”、“解忧”

人生苦短，功业未成    “青衿”“君”

                 “鹿鸣”“嘉宾”                    

贤才难得，贤才难求    “明月”“掇”“忧”“断绝”
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四、走近曹操，背诵诗歌

1.从这首诗中，我们可以体会到曹操是一个什么样的人？

鲁迅话：“乱世之奸雄，治世之能臣。”

2.吟唱（视情况而定）

观看电视连续剧《三国演义》中鲍国安饰演曹操在赤壁之战前夕吟唱的《短歌行》，进一步体会曹操的复杂情感。

3.尝试背诵

把自己当成曹操，背诵这首诗

五、课后作业

1.巩固背诵，准备默写

2.为什么用“乌鹊”来比喻贤才？是不是与整个乐曲的和谐不搭调？

教学后记及反思：

这首诗我上的两个班，在内容上做了调整，第一个班我按这个设计上下来的，感觉有些乱，第二个班我调整为如果学生谈到忧愁的某一个具体内容，比如学生分析到了“忧贤才难求”，我就要求学生把相关语句找出来，并分析（不止一处，学生找完为止），如果找不全，再提示。大概找到“青青子衿……鼓瑟吹笙”，顺便讲解用典的手法，也有找到“越陌度阡……心念旧恩”的，分析了曹操对贤才的态度，从“枉”字可以看出他的诚恳和谦虚。当然也有学生说到“明明如月”“月明星稀”等句子的，顺带问按常理，第一章节写到渴求贤才，就接着要写贤才，为什么写到月亮去了？学生分析说月亮可望而不可及，与贤才难求相似。我就把月亮的丰富意象展示给学生看，并总结月与贤才的联系。同时明确这种写法是比兴手法。

然后再回过头看开头，曹操还忧什么？学生发现“人生几何”的句子，并分析出没有建立功业的惆怅。我觉得分析很到位。接着问学生是不是读这首诗只感觉到忧愁苦闷呢？当然学生回答是否定的，就提示注意结尾，又是用典，自比周公，这样天下才会归心，这样才能完成霸业。

不足就在朗读不够。课堂上应注意多读，学生分析一点就读了相应的那几句诗，应从整体上把握让学生诵读成诵。


